

PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
17 DE ENERO DE 1938

Ha continuado en el día de hoy la batalla de Teruel. Nuestras fuerzas han tomado por asalto toda la línea de posiciones enemigas en los sitios de Las Celadas y del Muletón (cotas 1.205, 1.180, 1.140, 1.177, 1.165, 1.142, 1.063, 1.002, 1.088, 1.148 y 1.189), derrotando a las fuerzas rojas establecidas en tan importante núcleo de posiciones, desde hace más de un año y persiguiéndolas por el valle del Alfambra.

El número de prisioneros enemigos pasa de seiscientos, siendo el de muertos incalculable, pues fueron materialmente deshechas las tropas que intentaron oponerse a nuestro avance y reaccionaron ofensivamente. Una batería de 12 40 fué capturada, así como grandes cantidades de material y armamento que el enemigo arrojó en su huida.

Entre los prisioneros figuran dos cuadros de oficiales, que manifiestan la enorme mortandad sufrida por los rojos en sus efectivos. La acción de nuestras tropas se llevó a cabo de manera perfecta, alcanzándose los objetivos con exactitud cronométrica.

La superioridad en el aire se demostró de nuevo, sin que ni una sola vez lograsen los aparatos rebasar nuestras líneas, mientras los nuestros permanecían toda la jornada sobre el campo enemigo.

Fueron derribados por nuestros cazas cinco aparatos rojos y cuatro más probables. Uno de los pilotos enemigos de nacionalidad rusa, se arrojó en paracaídas, quedando prisionero.

Salamanca 17 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

LA AUSTERIDAD Norma de conducta

UNA NOTA NAVARRA

Es triste que en nuestros días se haya llegado el caso de tener que llamar la atención a quienes viven como si no estuviéramos en guerra y en vez de elevar sus corazones a Dios, aspiran a continuar en francachela reprochable, como si no tuviéramos más que cuerpo y materia olvidándose de lo más selecto: de lo que nos eleva a la categoría de personas.

No ha sido desde un pápito, desde los que se está constantemente llamando al pueblo a rogativas, ha sido una digna autoridad civil, el Delegado de Orden Público de Navarra, el que ha publicado la siguiente nota:

«La guerra que sostiene nuestra Patria contra la barbarie, impone a todos los españoles unas normas de vida y unas sanas costumbres a las que con nuestra conducta hemos de responder.

Nuestra juventud, que tan heroicamente lucha en los frentes, exige en la retaguardia una vida exenta de frivolidades condenables.

El dolor por los caídos y el cariño que hemos de rendirles son incompatibles con la vida licenciosa que algunos se empeñan en llevar, olvidando lo que para los mismos son sus más caros sentimientos.

El litmo, Sr. Delegado de Orden Público, dispuesto a sancionar toda falta a la moralidad ha impuesto multas de 5.000 pesetas a dos caballeros y otras de 6.000 pesetas a dos señoras que pretendían practicar alegrías refiadas con dichas normas.»

Copiamos la nota y no la comentamos. Nos basta con que aparezca en el lugar de preferencia del periódico y que la recomendemos a la meditación de todos.

En el frente de Granada

Sevilla.—Ayer nuestras tropas en uno de los sectores de Granada realizaron una rápida y precisa operación que les permitió realizar un avance de tres kilómetros de fondo, con lo cual quedan aseguradas importantes posiciones y vías de comunicación.

El enemigo huyó cobardemente ante el empuje de nuestros soldados, los cuales al ocupar las posiciones señaladas como objetivo por el mando, se apoderaron de todo el material que había en ellas.

En la operación que fué, como hemos dicho, rapidísimamente realizada solo tuvimos un herido leve.

Este periódico se publica con censura oficial.

Franco, representante de la auténtica España

En la revista americana «The Queerig Worvk» se ha publicado un artículo en el que hablan del Generalísimo y temen que la victoria de los nacionales sea el paso a una dictadura en la que España quede sin voto, sin ley y sin libertad. Nos desean una democracia (no por Dios!) cristiana.

El sabio jesuita R. P. Constantino Bayle contesta al artículo y dice cosas de tanta enjundia que nos vamos a honrar reproduciendo para dar a cada uno lo suyo y que la democracia quede en el sitio ruin que le corresponde. Dice así:

Muy cierto lo que ustedes dicen de nuestro General y de su catolicismo práctico, en la vida privada y en los actos de Gobierno. Habrán ustedes leído las declaraciones por él hechas al correspondal del «News Service Council»; no se puede decir más. «Deseo—dijo hace poco, al prestar juramento ante el Consejo Nacional Sindicalista, después de la misa que celebró el Cardenal de Toledo—que el Espíritu Santo alumbrase y guie los pasos de la Nueva España». Ese catolicismo es el de su ejército, el de sus políticos, el alma de España, rebelada contra la tiranía satánica de los sin Dios. Y nuestros voluntarios requetés de Navarra, al desfilar en Pamplona, entre las banderas victoriosas, que van a ser condecoradas por el Generalísimo, llevan un gran Crucifijo que ha presidido sus combates, esforzado su valor y consolado los últimos instantes de sus moribundos.

Los soldados ostentan sobre sus pechos medallas benditas del Sagrado Corazón y de la Santísima Virgen. En las trincheras del frente se comulga, se reza el rosario, se organizan círculos de estudio de la Juventud Católica y a veces hasta se hacen Ejercicios espirituales. El laicismo en la enseñanza está abolido; las fiestas religiosas son fiestas oficiales de la Nación. España renace ante el mundo como el pueblo católico por excelencia.

CONSTANTINO BAYLE, S. J.

CONFEDERACION DE MUJERES CATÓLICAS

Día de Retiro por el R. P. Luis Martínez de la Torre, en la Iglesia de Santa Ana, el 19 de Enero.

Por la mañana a las diez y media y por la tarde a las cuatro y media. (Pueden asistir aún no siendo asociadas).

SOMBREROS, GORRAS, BOINAS, Cuchillas de afeitar Pinri, fabricación nacional.—CABALLERO, si compra usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombreros Padilla Crespo Gondomar, 11, Córdoba.

La crisis francesa

Chautemps

Paris.—Chautemps dijo en vista de la insistencia del presidente y de la tardanza en solucionarse la crisis había decidido en principio aceptar el cargo de formar gobierno.

Conferenció con Blum y estaba conforme en ampliar el Frente Popular. Antes trazo un plan de paz social, ahora de paz política. Conferenciará con el presidente de la Cámara, con otros personajes políticos y luego con Blum.

Bonet desempeñará una cartera, pero no la de Hacienda, que encomendará a un técnico.

Opinión de un periodista

Londres.—Un periódico inglés comentando la crisis francesa habla de los comunistas y del avance de sus doctrinas. Han logrado hacer víctimas de sus teorías a los socialistas. La crisis cada vez encuentra más dificultades y la única solución es disolver el Frente Popular. Los políticos demócratas no se hacen cargo de que pierden el tiempo y en vez de conducir a las multitudes se dejan conducir por ellas.

Inglaterra

Al encargarse el bandido Blum de formar gobierno, Inglaterra «expuso su opinión en contra».

Se dijo por Inglaterra que era necesario formar un gobierno fuerte en Francia y si no que no contaran con ella para nada. Para esto proponían como solución que se disolvieran las Cortes y se formara un gobierno militar. Las futuras elecciones serían controladas por el ejército.

Esto que se pensaba en Londres se tradujo en unas conferencias telefónicas con París y como consecuencias de ellas Blum buscó un pretexto ya que sabía que esas conferencias eran un veto para su actuación.

Lebram pensó entonces en un gabinete de concentración nacional.

Al conocerse en la Bolsa inglesa que Blum había declinado, el franco subió unos enteros.

Siguen las gestiones

Chautemps ofreció a Paul Boncour la cartera de Defensa Nacional, que no aceptó.

Chautemps continuó sus gestiones para formar gobierno, sin la más mínima participación de los comunistas.

Blum cuando supo esto sufrió una decepción y dijo que tenía que conferenciar con los suyos antes de contestar si los socialistas apoyaban o no al nuevo gobierno.

Comunistas y socialistas

Comunistas, socialistas, marxistas y masones, todo es uno y lo mismo. Todo buen francés ha de oponerse a que esa gentuza mande. Esto lo exige no ya el patriotismo sino la paz universal.

Los socialistas no tienen una actitud clara en esta crisis. Dicen que quieren apoyar al gobierno, pero socialismo y orden no puede ser.

Anoche se reunió el congreso del partido socialista y el judío Blum dió cuenta a los suyos de la actitud de Chautemps.

Blum entonces se comportó como lo que es y sus palabras fueron duras al juzgar la actitud de Chautemps que condenó por declararse enemigo de los comunistas.

Por su parte los comunistas se reunieron en el velódromo de invierno, presididos por Thorez que atacó de modo violentísimo a Chautemps, diciendo que el frente popular estaba roto y en su consecuencia en vez de ayudar sus antiguos componentes aconsejaba la acción directa y las algarabias continuas excitando a los comunistas contra el jefe del gobierno.

Chautemps está dispuesto a proceder con energía y ahogar los tumultos, pero si hoy no consigue lo que se propone, declinará el encargo y Lebram llamará a Sarraut.

Ese es el camino

Paris.—Se afirma que el presidente de la república ha sido visitado por los jefes del ejército, poniéndose a su disposición incondicional. Creemos que este es el camino para solucionar la crisis.

Reunión socialista

Paris.—A las 4.30 de la madrugada volvió a reunirse el congreso socialista. Se presentaban tres mociones. Una

La charla del general

La primera parte de la charla del general Queipo anoche, fué para recordar que los rojos siguen cantando «su victoria» de Teruel y Fernando de los Ríos ha llegado a decir que está demostrada la superioridad del ejército rojo.

El Estado Mayor rojo dice lo mismo, pero se le olvida decir que su objetivo era cortar la carretera de Zaragoza-Teruel y no lo han conseguido. En cambio... y entonces arró el gran éxito de ayer de nuestro ejército cortando a los rojos la carretera de Cuenca y otras dos más y no dejándoles más que la de Levante.

Después habló de la crisis francesa y termina esperando mejores noticias para hoy, apesar de que las de ayer eran bastante buenas.

sobre la participación en el gobierno de Chautemps; otra en favor de la lucha de clases y otra firmada por Blum en nombre del consejo nacional socialista sobre apoyo al frente popular y autorización a los elementos socialistas para que puedan formar parte del gobierno.

A las 5.15 se suspendió la sesión. La prensa de esta mañana dice que el resultado de la reunión de los socialistas ahonda las discrepancias en el seno del frente popular.

El disgusto es enorme. Basta decir que el secretario general del partido ha llorado.

Los radicales

La reunión de los diputados radicales socialistas aprobó la formación de un gobierno radical, dando en él entrada a los socialistas independientes.

Chautemps informó ante los reunidos.

A las once de la mañana se acordó la formación de un gobierno radical socialista, unión de izquierdas y socialistas independientes.

Chautemps conferenció con el ministro del Interior. Este le informó de los acuerdos tomados en el congreso socialista.

Se estima que el acuerdo es un apoyo eventual. En el gabinete es posible que entren hombres del centro. Siguen las dificultades para Chautemps, que no cuenta con el franco apoyo de los socialistas.

Los comunistas parece que se abstendrán.

Miscelánea extranjera

Bucarest.—Goja ha declarado a un redactor del «Giornale d'Italia» que no teme a la amenaza de la Sociedad de las Naciones respecto a las quejas de los judíos. La actitud del gobierno rumano con ellos es invariable. No tenemos porque variar el acuerdo firmado contra ellos.

Berlin.—El Führer ha celebrado una conferencia con el presidente del Consejo de Yugoslavia. Asistieron a la conferencia el embajador de dicho país en Alemania y dos ministros alemanes. Al llegar al palacio del Führer la multitud aclamó a los que llegaban.

Bucarest.—El gobierno rumano ha declarado abolido el impuesto sobre la propiedad.

Londres.—Varias horas antes de la reunión de los ministros de Inglaterra Irlanda, se montó un servicio especial de vigilancia. A las once se reunieron los ministros ingleses para cambiar impresiones y a la 1.30 se reunieron en almuerzo con los de Irlanda.

Riga.—Letonia gestiona la reforma de un concordato con la Santa Sede. Veracruz.—En un encuentro con los comunistas han resultado varios muertos y heridos. Entre ellos cuatro mujeres.

Londres.—El temporal que reina en Inglaterra ha causado graves daños. Varios barcos se han hundido, entre ellos uno mercante de 15.000 toneladas, que salió de N. W. Port y no ha llegado a su destino.

También sufrió averías un buque cisterna de la flota británica. En su auxilio mandó el almirantazgo un destructor.

CASANA. DENTISTA
Marqués de Sotil, 8, Córdoba

El Magistral de Sevilla

Sevilla.—En Las Palmas ha fallecido el Magistral de la Catedral de Sevilla don José Roca Ponsa.

El ilustre finado contaba 86 años y era un predicador notabilísimo, gran escritor y un entusiasta tradicionalista.

Su muerte al ser conocida en Sevilla ha causado extraordinario sentimiento.

DE ACCION CATOLICA

El espíritu en la lucha

La nueva organización de la Acción Católica, nacida en la guerra y al calor y celo de sus apostólicas directivas y bautizada con el nombre de la J. de A. C., fué desde los mismos momentos de su fundación, lo suficientemente publicada y difundida para llegar a ser conocida por todas las Uniones Diocesanas de las juventudes masculinas de A. C., ya que a ellas afectaban directamente.

Indudablemente que la idea debió agradar, ya que está llena de ese sentido de misión y de conquista, de reforma y apostolado, del de que la A. C., dentro de la Iglesia, es legítima y auténtica representante.

Sin embargo, muy pronto se supo gráficamente observar que la idea, preñada de apostólicas aventuras, en la mayoría de los centros no prendía, como era de apetecer, ni corría ávida de realizarse, como daba motivos a esperar.

«Fué su ocaso debido a óbices imposibles de superar o fué posible su poco rendimiento, debido a falta de vitalidad espiritual, que la animase y vivificase?»

A sintetizar algunos datos, que pongan luz sobre esta pequeña encuesta, van encaminadas las presentes líneas. Solo un hecho, el hecho de la J. M. de A. C. aragonesa, será suficiente para dirimirlo.

Entre la multitud militar que sin descanso discurre por esta retaguardia, que es Zaragoza su principal centro, es fácil y consolador admirar cómo luce sobre el lado izquierdo de muchos de sus bizarros combatientes, una insignia—verde, blanca y oro—y que por todas partes los va dando a conocer como «cruzados en la guerra y en la paz, de la Milicia del espíritu, al servicio de Cristo». Son muchachos que pertenecen a la Juventud de A. C., fruto la mayoría de ellos de estos grupos de apostolado de vanguardia. Este dato, confirmado con la cifra más reciente recibida en el Secretariado, que para tal organización funciona en esta capital, de que en una de las Divisiones del Ejército que opera en Aragón, hay 5.000 muchachos de A. C. con más de un centenar de grupos, es prueba ya de que por estas trincheras, testigo tantas veces en esta gloriosa gesta de la más indomable bravura, prendió la idea en este nuevo Apostolado, ganando corazones con velocidad gigante y que constituye hoy legítimo orgullo de los que en ella pusieron todo su cariño y entusiasmo. Su acierto fué comprender que la guerra, cual pesado arado, abría en su lento caminar profundo surco en el más fértil de los terrenos. La vida de campaña auguraba ser el mejor tiempo para la siembra.

Faltaba, pues, lanzar la semilla. Y a esta ruda tarea, alegres y confiados, se dedicaron; Dios, por quien todo lo hacen y de quien todo lo esperan, tenía que hacerla fructificar.

A. GARCÍA LAGUNA,
Seminarista cordobés.
Zaragoza 14—1—38.

(Continuará.)

Franco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

SOMBREROS DE CANAL

de fieltro para sacerdotes, a 15, 20 y 25 pesetas uno.

Casa Diego Ruiz.—Calle de Gondomar, 12.

Telef. 1034.—Córdoba.

Desecación de marismas

El domingo a las tres de la tarde se inició la desecación de marismas en Santofía. Llegaron de los pueblos inmediatos numerosas personas. De Santander llegaron trenes especiales. Los visitantes vienen también en toda clase de vehículos. Llegan las autoridades de la capital, el obispo, el alcalde, el presidente de la Diputación, jefes de FET, sección femenina. Una compañía de infantería. Después el general López Pinto con la revista. Llega el gobernador general Valdés Cabanillas con el gobernador civil señor Zancajo.

El acto inaugural se hizo a la hora de la pleamar para satisfacer los deseos de los pescadores que así pudieron llegar hasta el sitio de la desecación con sus barcas engalanadas y en ellas bellas muchachas y pescadores. Es un cuadro de color indescriptible. El obispo bendijo las arquetas, en una de ellas va el pergamino con el acta del acto que se entregará al Generalísimo y en otra periódicos del día, monedas y copia del acta.

El alcalde de Santofía pronunció un discurso, siendo muy aplaudido. El jefe provincial de falange Ruano, dijo que la desecación obedecía al deseo del jefe, de que no haya un hogar sin lumbre, ni un español sin paz.

El gobernador general dijo que el Caudillo que lleva el peso de la guerra, se ocupa intensamente de las necesidades de la retaguardia y no quiere faltar en ningún hogar lo necesario.

El proyecto de desecación lo ha hecho el ingeniero de caminos, don Antonio Garay. Son 150 hectáreas de terreno que cultivarán los pescadores en aquellos días que el mar no permita ir a la pesca. De este modo se librarán de la amenaza del hambre.

La intervención rusa en la España roja

IV

La brigada de carros de asalto que se agregó al Ejército de Cataluña para las operaciones sobre Balchite, estaba mandada por jefes rusos, y rusos eran la mayoría de los oficiales y conductores de los tanques.

La oficialidad de los buques de guerra, es rusa en su mayoría, ya que asesinados por las tripulaciones la casi totalidad de jefes y oficiales de la marina de guerra, se encontraron sin personal que supiera manejarlos y los oficiales mercantes que al principio pusieron en ellos, desconocían el manejo de la artillería y submarinos.

Al estudiar una operación, le preparan y redactan la orden los «agregados» que tienen más datos e informes que el propio E. M. rojo, y luego en reunión a la que asisten también los «mandamés» rusos, con sus intérpretes, por supuesto, se discute, aunque pocas veces se admiten modificaciones, limitándose el papel de los oficiales del E. M. rojo a poner en limpio las órdenes rusas y a redactar las órdenes complementarias.

Los rusos son los directores después de la ejecución, eso sí, casi siempre a distancia, por sí las moscas.

Sus campamentos, por precaución natural y para que las tropas rojas no se den cuenta de que allí no falta nada, mientras a ellos a veces les ha faltado casi todo, están siempre separados de los campamentos rojos y siempre muy bien camuflados.

Las baterías fijas antiáreas de Barcelona y Valencia, cuentan con material ruso, aunque algunas proceden aún y llevan las marcas del Ejército del Sur y fecha de 1917.

En las operaciones sobre Balchite se pudieron localizar tres magníficas baterías antiáreas; con mando y especialistas rusos.

Muchos fusiles y ametralladoras del Ejército rojo, son de fabricación rusa, llegando constantemente material de aquel país, que se ha propuesto sojuzgar al pueblo español, con el fin de atacar a Europa por sus dos extremos, para ir imponiendo sus doctrinas, sin recordar que en España hay un pueblo que sabe luchar por su fe, por sus tradiciones y por su independencia y que con un abnegado y admirable esfuerzo, sabiamente conducido por un glorioso Caudillo, sabrá barrer para siempre de España la horrenda inmundicia bolchevique.



En un instante

puede usted coger un resfriado... Y en un instante también puede usted evitar que prospere, tomando

Instantina

El producto de acción inmediata

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 19. Santos Gumerindo y Servideo, mrs. de Córdoba. Misa Salus autem. Segunda oración de Santos Mauro y compañeros mrs. Tercera de San Canuto. Evangelio Cum audieritis. Doble: Rojo.

JUBILEO.—Jubilación circular de las 40 Horas. En Los Dolores.

Esclaves del Sagrado Corazón de Jesús.—El jueves 20 del corriente a las cinco de la tarde, se celebrará en la Iglesia de dichas Rdes. M. el ejercicio mensual de la «Hora Santa» por el R. P. Eduardo Roldán, S. J., terminando con la Bendición del Santísimo Sacramento.

Se solicita la asistencia a las Asociaciones Adoradoras y demás fieles. Hay concedida indulgencia plenaria a tan piadoso acto.

GOBIERNO MILITAR

Donativos recibidos en este Gobierno:

Don Fernando Baena Salas, 50 pesetas; comandante militar de Villanueva del Rey, en nombre de varias entidades del pueblo referido, 591 90; los empleados de la Sociedad de Ganaderos de Córdoba y su provincia, un día de haber, 33 35; don Rafael Díaz Fernández 50; don José Romero Domínguez, jefe de la Estación de Cercadilla, y cinco agentes de oficina y trenes, 27.

Los obreros que trabajan en las obras de construcción de casas baratas del Patronato de San Rafael, y otros por horas extraordinarias, pesetas 600 96; don Antonio Gaván Sánchez, 25; los molineros de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 29 25; los empleados y obreros de la casa de los señores Porras Rubio y Gibert, un día de haber, 368 85.

Los obreros que trabajan en el horno de la Magdalena, propiedad de la señora viuda de Luis Roldán, 23; los empleados de oficina, despacho y almacenes de don José Delgado Alvarez, un día de haber, 84 85; el personal fecero de don José Delgado Alvarez, por horas extraordinarias, pesetas 107 20.

Rectificación.—Las 300 pesetas que puso la prensa que figuraba entregadas por los niños del colegio de Santa Clara han sido entregadas por las niñas del colegio de Nuestra Señora de la Piedad.

Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mío propio.

Información por Radio

Judíos con los rojos
Palestina. Llegaron de España grupos de judíos que vienen enfermos. Dices que algunos judíos están acusados de cobardía y espionaje.

En el ejército rojo hay unos 10.000 judíos voluntarios.

Cot el bandido
Paris.—«La Acción Francesa» dice que en la embajada roja de Paris hay una oficina dedicada a la compra de aviación. Lo prueba con una carta que copia de Carlos Espé, que envía desde Valencia, ordenando la compra de 52 aviones.

Hoy las fábricas de aviones pertenecen al Estado.

Deduco de aquí la clara intervención en el asunto del ministro francés Cot y pide que se abra proceso contra él.

Por Lacierva

San Sebastián.—En la mañana de ayer se celebró en la Iglesia de San Ignacio una misa por el alma del insigne político don Juan de Lacierva. Al acto asistieron las autoridades civiles y militares y una numerosísima concurrencia.

Pintor
Burgos.—Se encuentran en Burgos el ilustre pintor francés Georges Scott, corresponsal de «Ilustración» y su ayudante Williams. La personalidad artística de Mr. Scott, gran amigo de la España Nacional es conocida en el mundo entero.

En su paleta han posado casi todos los Jefs de Estado, no ha mucho Mazzolini, y su viaje tiene por objeto pintar un cuadro ecuestre del Caudillo, para exponerlo en su próxima exposición de Paris.

Disposición

Burgos.—El «Boletín Oficial» del Estado dispone que se transfiera a la Delegación del Orden Público las facultades que el artículo 288 del Código de Circulación concede a los ingenieros jefes de Obras Públicas y de Industrias sobre infracciones.

Conferencia

Valladolid.—En el teatro de Lope de Vega ha dado una conferencia el doctor Vallejo Nájera sobre la psicología de heridos y enfermeros. Asistieron muchos heridos.

Futbol

Entre las selecciones Nacional y sevillana será repetido el partido jugado anteayer domingo a beneficio de Anxilio Social.

Exposición

San Sebastián.—El domingo tuvo lugar en la sala de la Juventud Parroquial, la inauguración de la Exposición de Pepe Campos titulada «Soldados de España», organizada por la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Sobre las once de la mañana las autoridades de esta villa acudieron al salón de la Exposición. Después de haber visitado detenidamente la exposición, las autoridades y sus acompañantes oyeron unas palabras llenas de patriotismo del comandante militar, que subrayó el valor de la exposición y agradeciendo la iniciativa de conducir la misma a través de toda la provincia.

Acto seguido los concurrentes pasaron al palacio del marqués de Narros, en el que se halla instalada la Comandancia militar donde brindaron por la España militar y su Caudillo.

Por La Cierva

San Sebastián.—El marqués de Rozalejo, gobernador civil, citó a su despacho a las personas que aquí residen y son murcianas, a las cuales indicó la conveniencia de organizar unos funerales por el alma de La Cierva, carácter de gobernante con voluntad y energía.

Hizo un gran elogio del exministro tan odiado por republicanos y marxistas.

Nuestra aviación

Zaragoza.—La aviación nacional ha atacado a varias columnas de refuerzo y refresco que los rojos intentaban hacer llegar hasta el frente de Teruel.

Espías?

Madrid.—157 personas han sido detenidas acusadas de espionaje y traición.

Evasión arriesgada

Palma de Mallorca.—Procedentes de Cataluña han llegado a Palma de Mallorca y de allí a Alcudia, nueve evadidos que han efectuado la travesía que dura 60 horas en una pequeña embarcación a motor.

Todos ellos están comprendidos en una edad de 18 a 25 años.

Los evadidos han declarado se agrava por momentos la cuestión alimenticia, al extremo de que en la ciudad de Mataró estuvieron casi dos meses sin pan, siendo los únicos que pueden alimentarse los que pagan precios fabulosos por los artículos.

Han declarado también que continúa con gran intensidad el paso de material y hombres por la frontera francesa, especialmente por Port Bou y Perpiñán, viéndose a través grandes convoyes de camiones preparados para el transporte de guerra.

En toda Cataluña reina un gran pesimismo sobre el resultado final de las operaciones en el frente de Teruel, de donde regresan muchos heridos, especialmente franceses, que integran en su mayoría las fuerzas que luchan en dicho frente.

El bacalao con cuentagotas

De «El Diluvio», de Barcelona: «Hoy, sábado, se expenderá bacalao en los establecimientos de pesca salada.

La distribución al público se hará mediante la tarjeta de racionamiento de azúcar.

La cantidad que se entregará de bacalao, será de 50 gramos, una ración, al precio de 5 pesetas kilo, remojado».

Del paraíso soviético

Persona tan poco sospechosa para los rojos como José María Xammar, ha manifestado que en la capital catalana ha aumentado en el último mes los fusilamientos, bajo la inculpa de espionaje.

Además y para corroborar su afirmación ha explicado el paso ocurrido en el último proceso contra un espía supuesto, que había proporcionado los datos para el bombardeo de los talleres Vulcano y para el cual el fiscal no se atrevió a pedir la pena de muerte, por entender que no existían suficientes pruebas acusatorias.

Según Xammar, el resultado fué que a las 48 horas fueron fusilados el presunto espía y el fiscal, que se negó a pedir la pena de muerte.

Marineros rojos

Marsella.—Han sido condenados a muerte varios marineros hispano bolcheviques, por no cumplir las órdenes del alto mando y realizar sabotaje en el «Méndez Núñez».

El estómago
es el manantial de alegría de la vida

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

De Sociedad

Mañana son los días de don Valero Aguado.

—Regresó de Sevilla el médico don Ramón Planas Rosales.

—Marchó anoche a Azusa y diversas poblaciones de Extremadura, nuestro querido amigo el corresponsal de «A B C», don Francisco Quezada Chacón.

—Ha dado a luz una preciosa niña doña Lorena Sánchez Martínez digna esposa del jefe de este centro de Telegrafos, don Isaias Romero Jiménez. Nuestra cordial enhorabuena.

Admon. de Rentas Públicas

PROVINCIA DE CÓRDOBA

IMPUESTO DE TRANSPORTES

Circular: Al objeto de dar el máximo de facilidades para el pago del impuesto de transportes en el ejercicio económico de 1938, se hace saber a las empresas de líneas de conducción de viajeros por carretera y a los dueños de camiones de mercancías, que se abre un plazo de admisión de solicitudes de concertos de dicho tributo, que terminará el día 15 del próximo mes de Febrero, cuyo plazo será improrrogable.

Tales concertos de pago serán solicitados en esta Delegación de Hacienda, con declaración detallada y precisa, de los elementos que hayan de servir de base para su celebración; advirtiéndose que de no solicitarse el transportista, se entenderá que lo rehusa y se le liquidará por aforo, conforme a las normas establecidas en la Ley de Modificaciones Tributarias de 11 de Marzo de 1932, o sea, para los camiones de mercancías a razón de dos céntimos y medio por tonelada y kilómetro de recorrido, con un mínimo de 40 kilómetros diarios y para los dedicados al transporte de viajeros, a razón de cinco céntimos por asiento y kilómetro, con un mínimo de cinco asientos y un recorrido diario de 80 kilómetros.

Así mismo se hace saber que todos los dueños de camiones que se encuentran requisados por el Ejército, tienen la obligación de presentar justificante acreditativo de este extremo, pues en caso contrario se considerarán sujetos al impuesto.

Igualmente se pone en conocimiento de todos los que se dedican a la industria de transportes, que por la Administración se procederá, sin contemplaciones, contra los que, por cualquier medio, tratan de eludir el pago del impuesto, a quienes se les aplicará con todo rigor las responsabilidades autorizadas por las leyes; es decir, que la Administración hace cuanto es factible para facilitar a los contribuyentes el cumplimiento de sus deberes fiscales, pero así mismo castigará inexorablemente a todo aquel que rehuya de algún modo la obligación, hoy más acentuada por el momento que vivimos, de contribuir al Tesoro Público en la forma y cuantía que la Ley señala a cada uno.

Córdoba 12 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—El Administrador de Rentas Públicas, P. S., Joaquín Fernández.

SE ARRIENDA

En Almodóvar del Río, casa amueblada moderna, siete alcobas, cuarto de baño, hall, comedor, salón y hermoso jardín. Situada frente a la estación.

También se vende varias sillas para encajonar toros. Razón: Calle de Sevilla, 13.—Córdoba, 197

El Episcopado Filipino solidarizado con España

Nos honramos en reproducir una carta dirigida por el Excmo. Sr. Arzobispo de Manila al Excmo. Sr. Cardenal Primado.

«Archbishop's Palace 95, Arzobispo St., Manila, P. I. 21 de Octubre de 1937.

Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. Gomá Arzobispo Primado de Toledo Spain.

Recibí a su debido tiempo la carta de V. E. R., fechada en Pamplona el 4 de Junio de este año. Pocos días después de llegar a mis manos su sentida carta tuve el gusto de tener a mi lado a todos los Rmos. Sres. Obispos de Filipinas, con ocasión de una conferencia que debíamos celebrar a principios de Agosto en esta ciudad de Manila.

Con verdadero placer leí en su presencia la interesante carta de V. E. R. alrededor de la cual se hicieron algunos comentarios sobre los graves acontecimientos que se están desarrollando en esa querida nación española, por la cual he sentido siempre vivo interés, especialmente desde que estalló el glorioso movimiento nacionalista que, sin duda alguna, ha de conseguir la victoria sobre la chusma roja y salvar la riqueza de la Iglesia y los intereses de España.

Me es grato poner en conocimiento de V. E. R. que todos los señores Obispos de Filipinas, unidos en el mismo sentimiento y en las mismas ideas, simpatizan, a pesar de la propaganda impía y sectaria, con las aspiraciones de la nueva España, reconociendo, interesándose y haciendo suya la legitimidad y nobleza de la causa que sostiene el Generalísimo Franco, el Episcopado español y todos los buenos españoles que luchan al lado del glorioso Caudillo por la salvación religiosa y económica de España.

Al mismo tiempo nos damos perfecta cuenta de los sentimientos de profunda amargura que embarga en estos momentos el corazón del Episcopado y pueblo católico español ante la ruina de tantos monumentos, ante la destrucción de tantas Iglesias y ante el asesinato de tantos españoles inocentes.

Con el mismo fervor con que hacemos nuestra la noble causa sostenida por el Generalísimo Franco, nos asociamos y participamos del justo dolor que inspira a nuestros Hermanos del Episcopado Español la destrucción de cuanto significa religiosidad en esa amada nación española. Si, no están ustedes solos; con nuestros Hermanos lamenta esa terrible situación todo el Episcopado filipino.

Nos alienta, empero, la esperanza en el próximo triunfo de la causa nacionalista. Nos parece ver ya en la horizonte una España nueva, grande, libre, bañada con los resplandores de una religión mejor sentida y una economía más intensa. Dios no puede menos de ayudar a los que luchan por los intereses religiosos y la salvación de España. Un ejército que reza el Rosario, confiesa y comulga antes de lanzarse a la lucha, tiene que vencer necesariamente.

Con todo, no dejamos de comprender las graves dificultades que hay que vencer para llegar a la meta deseada, pueden contar nuestros Hermanos en el Episcopado con nuestra adhesión sincera, con nuestro apoyo decidido, con nuestras oraciones fervorosas por el triunfo completo de la causa nacionalista. Por mi parte, puedo informar a V. E. R. que hace mucho tiempo que nuestros sacerdotes y religiosos vienen rezando en la Misa la oración que la Iglesia prescribe «Tempore belli».

Comprendemos, asimismo, el gran problema que nuestros Hermanos en el Episcopado tendrán que resolver a medida que el Generalísimo Franco con sus tropas vaya reconquistando las regiones ocupadas por esa malhadada chusma roja o comunista, en las cuales regiones no encontrarán más que desolación, ruinas y destroz de Iglesias, vasos sagrados y ornamentos.

El Episcopado de Filipinas, en medio de su pobreza, está dispuesto a prestar su ayuda, en todo lo que pueda, al querido y afligido Episcopado español, en la difícil tarea de reparar tantos estragos causados en sus monumentos religiosos y eclesiásticos.

Termino diciendo, en relación con el último párrafo de la carta de V. E. R., que aquí, como en todas partes, la propaganda roja ha sido intensa. Gracias a Dios, la inmensa mayoría de los españoles residentes en Filipinas, así como de los mismos filipinos,

es'á al lado del Generalísimo Franco y sienten honda simpatía por la causa nacionalista. Nada hay que decir del Episcopado Filipino. Piensan y sienten con los buenos españoles, participan de las mismas amarguras y celebran sus triunfos con el mismo entusiasmo. La propaganda roja no ha conseguido oscurecer el brillo de la verdad sobre la cuestión española.

En nombre del Episcopado de Filipinas le aseguro a V. E. R. la más completa conformidad de sentimientos con los de V. E. R. y demás señores Obispos españoles.

Sea devotísimo servidor,
MIGUEL O'DHOERTY
Arzobispo de Manila

Gobierno Civil

A FAVOR DE LAS REGIONES QUE VAYAN SIENDO CONQUISTADAS

Por disposición del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, queda abierta en este Gobierno Civil, la suscripción para recaudar fondos y viveres, con destino a poblaciones, zonas o provincias que se vayan liberando por nuestro Glorioso Ejército, hoy sometidos a la dominación roja. Por espíritu patriótico, por humanitarismo, se precisa esta paternal cooperación de los que vivimos confortados por la abundancia y el orden. La gloriosa liberación de España, exige comunidad de esfuerzos y sacrificios y bien pocos son los nuestros en este sentido, comparados con los que padecen nuestros hermanos.

Córdoba no necesita requerimientos ni estímulos para cumplir con su deber, le basta con saber cuáles son estos, para que hídaga, generosa y alegremente, siga la ruta que este le marca. ¡Así es España! ¡Arriba España!

Córdoba 17 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—El gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

Comisión Provincial Inspectora de Militarizaciones

Orden de la Plaza del día 16 de Enero de 1938, en Córdoba.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la Orden Circular de 3 de Diciembre último (B. O. núm. 410) queda integrada la de esta provincia en la siguiente forma:

Presidente, el Delegado de mi autoridad comandante de Infantería don Guillermo Luque Pérez; Delegado de la Caja de Recinta núm. 14, teniente de Infantería don Manuel Bernal Pérez; Delegado del Delegado de Orden Público, Agente de Investigación de Primera don Rafael Martín Carvajal; Delegado del comandante de ingenieros de la Plaza, alférez de Ingenieros don Andrés Cruz Jiménez; secretario, el oficial más moderno de ios citados.

Dicha Junta se constituirá comenzando su labor seguidamente, con arreglo a lo dispuesto en la O. C. ya citada.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M. Manuel Jiménez.

Noticias

INDULGENCIAS

Mañana se ganan dos indulgencias plenarias visitando la Catedral y orando por los Santos Gumerindo y Servideo, mártires de Córdoba.

EL TIEMPO

En las 24 horas últimas la temperatura máxima a la sombra 15.5; ídem mínima a la sombra 6.4.

Observaciones a las siete de la mañana. Altura barométrica en mm. 756.5 temperatura a la sombra 6.8; humedad relativa, 97%; fuerza del viento ventolista.

CARIDAD

Un católico nos ha entregado diez pesetas para ayudar a comprar ropa a la persona respetable y anciana que se ha pasado del campo rojo y no tiene más que lo puesto.

FUNERALES

Se han celebrado los funerales en sufragio del alma de doña Dolores de la Prada y Díez, viuda de Toro.

Asistió numerosa concurrencia que era presidida por el caudillo magisteral señor Seco de Herrera; párroco del Sagrado, don Faustino Mateo Naz; alcalde señor Coello; secretario del ayuntamiento señor Carrtero; Delegado de P. y P. de Fei, Sr. Villa; don Joaquín de Velasco Ruiz Cabal, inspector de vigilancia Sr. Parejas; secretario de la Delegación de Orden Público Sr. María Carvajal y los hijos de la finada don Pedro y don Fernando.

Reiteramos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.

Fotografía Montilla

Creación de «Foto-Venus», Fotos Glass y Orías de niñas

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Méjico 11. Tno 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCCIDAD LIMITADA

Coloniales por mayer

Oficinas y Despacho Detall: PEREZ GALLOS, 2. Teléffono-1699. DOCE DE OCTUBRE

M. CABALLERO

Médico-Dentista

Ha trasladado su clínica, de Braulio Lopezilla n.º 6, a

GONGORA, N.º 13.